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PRATARME

ors paprastyjy sasSkiy varzybos Lietuvoje organizuojamos

jau daugiau kaip 50 mety, taciau nieckada negaléjome pasigirti

gausia Saskiy literatlira lietuviy kalba. Tarybiniais metais Lietuvos
Saskininkai buvo priversti naudotis literattira rusy kalba, kuri taip pat buvo sunkiai
gaunama. Be to, ir tais laikais praktiskai nebuvo specialios literatiiros pradedan-
tiesiems. Dabar, kai senoji Saskiy literattira rusy kalba bibliotekose tampa reteny-
be, o naujai iSleidziamos knygos uzsienyje Lietuvos nepasiekia, susidaro sunkios
salygos populiarinti $askiy zaidima ir jam i§likti.

Seniai zinoma, kad Saskés — tai menas, sportas ir mokslas. O koks gali biiti
mokymasis be vadovélio? Dauguma anksciau isleistos Saskiy literattiros buvo uni-
versalaus pobuidzio, t.y. dalis buvo skirta pradedantiesiems, dalis — didelg patirti
sukaupusiems Saskininkams.

Sis leidinys — tai pirmasis zygis { $askiy Sali. Tai $askiy Zaidimo vadoveélis,
skirtas pradedantiesiems. Sistemingai studijuojant knygeléje iSdeéstyta meziaga ir
igijus pakankamai turnyrinés praktikos, bus nesunku nugaléti visus Saskiy zaidi-
mo mégéjus, nestudijuojancius specialios literatiiros. Toks Saskininkas zinos ele-
mentarias Saskiy zaidimo paslaptis ir bus pasiruosgs tolimesniam tobuléjimui. [gytos
zinios atitinka $askiy klasifikacijos IV atskyrio reikalavimus. Na, o norint dar la-
biau pagilinti savo zinias apie §i zaidima, reiks dar ne kartg patirti sudétingas
iSvykas i Saskiy Sali.

Knyga sudaro keturios pagrindinés dalys: kombinacijos, elementarieji zaidi-
principai. Didelj démesj reikty skirti elementariyjy kombinacijy studijavimui ir
praktiniam zaidimui. Nors Zaidziant $askémis strategija yra svarbiausias dalykas,
jos nereikia primygtinai studijuoti, kol néra pakankamu taktikos igiidziy. Pirmuyju
mety treniruociy tikslas — susipazinti su elementarigja taktika, elementariaisiais
zaidimo elementais, pagrindiniais strateginio zaidimo principais, dviem standarti-
némis daminémis baigmémis.

Siai knygelei dienos $viesa padéjo idvysti vienas pirmujy mano auklétiniuy,
kandidatas i meistrus, 1987 m. Lietuvos jauniy ¢empionato prizininkas, dabartinis
Seimo narys Ramiinas Karbauskis. Ramiinas kaip ir a$ tikisi, kad $is leidinukas
bus ta kibirkstis, kuri uzdegs tikrus $askiy zaidimo lauzus ne tik Siauliy rajone,
kuriame mes abu giméme ir uzaugome, bet ir visoje Salyje.

Knyga skirta treneriams, mokytojams, biireliy vadovams ir savarankiskam mo-
kymuisi.

Vladas Valantinas



KAS YRA SASKES?

Saskés—taimenas (irjynepakeis
neikinas, neifilharmonija!), Saskes—
taisportas (irnelengvesnisuz.sunkumy
kilnojimq arba ledo ritulj!), Saskes—
taimokslas (norsirnematematika).
Mokslininkas ir $askininkas
J. Fominych (Permé)

Kodél saskés yra sportas?

Jos turi varzyby elementa. Be turnyry, be nugalétoju, t.y. be praktikos, Saskiy
zaidimas negaléty gyvuoti.

Kaip ir kitose sporto Sakose, varzyby dalyviai eikvoja fizines jégas. Taigi jie
turi biiti gerai pasirengg fiziskai.

Saskés — tai ,proto gimnastika“. Zaidéjas per kiekviena partija patiria daug
stipriy emociju: nuo pa¢iy maloniausiy iki dramatiskiausiy.

Kodél §askés yra mokslas?

Saskés yra toks pat mokslas kaip ir, pavyzdziui, matematika. Saskiu zaidimo
paslapciy galima mokytis visa gyvenima. Norint pasiekti auksta zaidimo suprati-
mo lygi, reikia perskaityti ne viena vadovéli. Be to, Saskése, kaip ir bet kokiame
moksle, galima tapti atradéju. Nors tlikstanciai planetos Saskininky daugiau kaip
Simta mety fanatiskai tyrinéjo $askiy zaidima 64 laukeliy lentoje, taciau ir Siais
laikais, dazniausiai didelio trifiso, kartais atsitiktinumo déka, gimsta tikri atradi-
mai tiek debiutingje zaidimo stadijoje, tick mitel$pilyje, ir netgi ends$pilyje.
Kodél §askés yra menas?

Saskiy zaidimas daug kuo mus Zavi. Tai ir triuskinan¢ios kombinacijos, ir de-
biutinés naujovés, ir puikiis etiudai, ir menkuciai nepastebimi, bet labai netikéti
manevrai, kartais leidziantys pasiekti pergales net visiSkai beviltiSkose pozicijo-
se. Istikimi Saskiy zaidimo entuziastai negali atsigrozéti pries kelis deSimtmecius
Saskiy koriféjy suzaistomis partijomis, ir net 19 amziuje sukurtomis Saskiy kom-
pozicijomis. Tokius Saskiy meno kiirinius galima kabinti ant savo kambario sie-
nos lyg nuostabiausius Van Gogo darbus ir kasdien zavétis fantastinémis idéjo-
mis. Bet kaip ir paciy {Zymiausiy tapytojuy drobes ne kiekvienas gali suprasti, taip
ir Saskiy fantastinis pasaulis atsiveria tik tiems, kurie atkakliai mokosi.

Varzyby azartas, atradimy dziaugsmas bei Saskiy Sedevry suktirimas ir yra ta
galinga jéga, kuri jau antra Simtmet] vercia Zzmones nepaisant jy tautybés, i$silavi-
nimo, religijos, galbiit visai atsitiktinai pakliuvusius i ta fantastinj Saskiy pasauli,
jame uzsibiti neribota laika ir neberasti kelio atgal.



SASKIU ZAIDIMO NAUDA

Gerina atmintj

Pradedantis Saskininkas paprastai nesugeba atsiminti net vienos ka tik suzais-
tos partijos visy éjimy. Po keleto mety treniruociy zaidéjas gali atsiminti ne tik
savo, bet ir daugybés kity zaidéjy net ir pries keleta ménesiy ar mety, suzaistas
visas turnyro partijas.
Lavina skaic¢iavimo tolj ir tiksluma

Skirtingai nei pradedantysis Saskininkas, patyres zaidéjas po keleto mety tre-
niruociy gali nejudindamas lentoje Saskiy teisingai apskai¢iuoti ir numatyti toli-
mesng partijos eiga ir rezultata 10 — 15, o kartais dar daugiau ¢jimy pirmyn.
Lavina operatyvinj mastyma

Zaidéjai ismoksta daryti teisingas i$vadas po suzaistos partijos.
Moko labai greitai ir savarankiskai priimti sprendimus ekstremaliose situa-
cijose

Nors vienai saskiy partijai suzaisti daznai yra duodama ne viena valanda,
laikas prabéga nepastebimai greitai. Neretai zaidéjai atsiduria tokioje padétyje,
kai jiems truksta laiko apgalvoti ¢jimus (tokia padétis vadinama ceitnotu). Taigi,
tiesiog akimirksniu reikia rasti teisinga sprendima. Tokie zaibiski sprendimai gali
viska nulemti. Tai ir ¢empiony laurai, ir sportiniai vardai, ir dovanos bei prizai.
Moko psichologijos

Palaipsniui zaidéjai jgyja nemazai psichologiniy Ziniy. Vien i§ varzovo elge-
sio, judesiy ir kity, atrodo nereikSmingy detaliy, galima padaryti daug svarbiy
i8vadu: kaip varzovas nusiteikes, kokio rezultato siekia, kokiy pozicijy vengia,
pasitiki ar nepasitiki savo jégomis ir t. t.
Igyjami jgiidziai savarankiSkai mokytis ir skaityti literatiira

Paprastai mokiniams, skirtingai nei studentams, nebiidingas savarankiskas mo-
kymasis ir literattiros skaitymas. Jie yra pripratg, kad mokytojai viska paaiskina, ir
belieka tik padaryti uzduotus namy darbus. Norint s¢ékmingai dalyvauti turnyruo-
se, reikia pastoviai plésti savo ziniy bagaza — skaityti literattira net uzsienio kalbo-
mis. Be to, reikia sistemingai kartoti jau iSmokta medziaga.
Lavina loginj mastymg

Zmogus negali elgtis kaip kompiuteris, kuris visada tikrina visus &jimus i$
eilés. Zaidéjas turi vadovautis sveika, bet pagrista zaidimo désningumais logika
ir netikrinti varianty, kurie aiskiai neveda prie numatyto tikslo. Loginio atmetimo
keliu yra labai sumazinamas galimy varianty skaicius.



PRADINES SAVOKOS

LENTA IR SASKES

1 diagramoje pavaizduota lenta —
Saskiy kovos laukas. Tamsieji laukeliai
(ju yra 32) vadinami juodaisiais lauke-
liais. Juose ir zaidziama. Tiek pat yra ir
baltyjy laukeliy. Lenta tarp zaidéjy de-
dama taip, kad kampinis kairysis lau-
kelis buty juodas.
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| —didysis kelias
2 dvikelis

3 trikelis

4 — — — apylankis

Istriza laukeliy eilé nuo vieno len-
tos krasto iki kito yra vadinama jstri-
Zaine.

Istrizaingés turi specialius pavadini-
mus. Pati ilgiausia jstrizainé al-h8, ku-
rig sudaro 8 juodi laukeliai, yra vadina-
ma didziuoju keliu (1). Istrizainés a7-
gl ir b8-h2 yra vadinamos dvikeliu (2).
Dvi istrizainés, esancios $alia didziojo
kelio (kiekviena jy sudaryta i$ 6 juody-
4

ju laukeliy), ir dvi jas galuose jungian-
cios istrizainés (kiekviena juy sudaryta
i§ 3 juodyjy laukeliy), yra vadinamos
trikeliu (3). Istrizainés, sudarancios sta-
ciakampi a5, d8, h4, el, yra vadinamos
apylankiu (4).

Visi prie lentos krasto esantys lau-
keliai yra vadinami krastiniais.

3 diagramoje parodyta, kaip lentoje
sudedamos Saskés zaidimo pradzioje.
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NOTACIJA

Kad galétume uzrasyti suZaista par-
tija, reikia zinoti $askiy zaidime priim-
ta notacijq — lentos laukeliy Zyméjimo
sistemq. Kaip matome 4 diagramoje,
lentos gulstinés sunumeruotos nuo 1 iki
8. Statmenosios eilés suzymétos pirmo-
siomis astuoniomis lotyny abécélés rai-
démis: a, b, ¢, d, e, f, g, h. Jas i§ eilés
reikia tarti taip: a, bé, cé, d¢, e, ef, g¢,
ha. Vertikaliosios ir horizontaliosios ei-
les susikerta. Kiekvienas laukelis yra zy-
mimas raide ir skai¢iumi ty eiliy, kuriy
susikirtime jis yra. Pirma yra raSoma rai-
de, po to skaicius. Taigi, kiekvienas
laukelis yra pazymétas dviem zenklais
(raide ir skai¢iumi).
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Ramusis éjimas uzraSomas tokia
tvarka: ¢jimo eilés numeris (po jo de-
damas taskas), laukelis, kuriame yra Sas-
ké, bruksnys ir laukelis, i kuri pagjo $as-
ke. UzraSydami kertamqji éjimq vietoj
briksnio rasome dvitaskj. Partijos uz-
raSas yra vedamas dviem stulpeliais:
kairiajame — baltyjy ¢jimai, deSiniaja-
me — juodyju. Pvz.:

Jonaitis — Petraitis
Baltosios — Juodosios

1. g3-h4 b6-a5
2.f2-g3  ¢7-b6
3.e3-f4 f6-e5
4. f4-g5 ho:f4
5.¢3-d4  e5:c3
6.d2:b4 a5:c3
7. g3:a5.

Igijus daugiau patirties galima
uzraSyti ir trumpiau: laukelis, i$ kurio
Saské eina, Zymimas tik raide (skaicius
nerasomas), o laukelis, i kuri Saské
eina — ir raide, ir skai¢iumi. Briks$nys
ir dvitaskis taip pat nerasomi. Pvz.:

Jonaitis — Petraitis
Baltosios — Juodosios

1. gh4 ba5
2. fg3 cb6
3. efd fes
4. fg5 hf4
5. cd4 ec3

6. db4
7. gas.
Sagkiy literatiiroje naudojami Sie
pagrindiniai sutrumpinimai:
X laiméjimas
= lygiosios
! stiprus ¢jimas
I labai stiprus ¢jimas

ac3

? silpnas éjimas

7 labai silpnas ¢jimas

1? originalus, sunkiai
{vertinamas éjimas

+ - baltyjy persvara

-+ juoduyjy persvara

++ - didelé baltyju persvara

-+ didelé juodyjy persvara

TAISYKLES

1. Ejimu yra vadinamas $askés arba da-
mos perkélimas iS vieno laukelio i kita.
2. Ejimai gali biiti ramieji ir kertamieji.
3. Ramiuoju Saskés éjimu yra vadina-
mas SaSkés perkélimas i prieki istrizai,
i laisva gretima laukeli.

5
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Baltosios Sioje pozicijoje gali atlikti vie-
na i$ $iy ramiyjy ¢jimy: 1. b2-a3, 1. c3-
b4, 1. c3-d4.

Juodosios Sioje pozicijoje gali atlikti
viena i$ $iy &jimy: 1. ... d6-¢5, 1. ... d6-
es5, 1. ... g7-fo, 1. ... g7-h6.

4. Kertamuoju éjimu (kirtimu) yra va-
dinamas SaSkés perkélimas per kitos
spalvos saske (arba dama), esancia tos
pacios istrizainés gretimame laukelyje,
1 tuscia laukelj.

5. Kirsti galima tiek i prieki, tiek ir at-
gal.



6. Vienu ¢jimu galima nukirsti neribo-
ta Saskiy skaiciy.

7. Nukirstos Saskés yra nuimamos nuo
lentos ir toje partijoje daugiau nebeda-
lyvauja.

8. Kirsti — biitina.

Nesilaikant Sios taisyklés zaidimas pra-
randa savo prasmg.

9. Jei yra keli galimi kirtimai, galima
pasirinkti bet kurj teisinga, nepriklau-
somai nuo kertamyjy Saskiy skaiciaus.

6
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Sioje pozicijoje baltosios privalo pasi-
rinkti viena i$ $iy &jimy:

1. a5:c7,

1. a7:c5,

1. b2:d4:f6:h4,

1. b4:d2:f4:d6,

1. b4:d2:f4:h6 (po kirtimo nuo lentos
nuimamos visos nukirstos saskes).
Ramiyjy ¢jimy baltosios atlikti negali,
nes bitina kirsti.

10. Saske, pasiekusi paskuting gulsting,
tampa dama.

11. Ji yra Zymima dviem viena ant kitos
uzdétomis Saskémis.

12. Damy skaicius partijoje neribotas.
Dama daug pranasesné uz paprastqjq
Saske. Dama taip pat kaip ir saske gali
atlikti ramiuosius ir kertamuosius é&ji-
mus.

13. Ramiuoju damos éjimu yra vadina-
mas damos perkélimas i§ vieno lauke-
lio i kita, i prieki arba atgal per norima
skaiciy laisvy istrizainés laukeliy.

(]
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Baltyjuy dama gali pasirinktinai patekti
1 bet kurj 18 Siy laukeliy: al, b2, b6, c3,
c5,e3,¢e5, 12, gl.

Dama kerta labai grésmingai. Kirs-
dama ji tiesiog skraidyte skraido.
14. Dama privalo nukirsti prieSininko
Saske (tiek i prieki, tiek ir atgal), nepri-
klausomai nuo to, kiek laukeliy iki jos
yra, jei tik §i Saske yra toje pacioje jstri-
zaingje ir jei uz Saskés yra tuscias lau-
kelis.
15. Jei uz Saskes yra keli tusti lauke-
liai, tai dama, nukirtusi Saske, gali su-
stoti bet kuriame i$ ju.
16. Jei bet kurioje damos kertamoje
Istrizaingje yra priesininko $aske, uz ku-
rios taip pat yra tuscias laukelis, tai da-
ma privalo nukirsti ir ta Saske.

8
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Dama privalo kirsti tik taip:

1. el:b4:d6:23 (arba 1. el:b4:d6:h2).
17. Kirtimo metu dama privalo nukirsti
tiek priesininko Saskiy, kiek jy yra jos
kelyje.



Galimi kirtimo variantai:

1.cl:a3; 1. cl:e3:a7; 1. cl:f4:c7:a5; 1.
c1:h6:18.

18. Jei paprastoji Saské patenka | pas-
kuting gulsting kertamuoju ¢jimu, tai ji
tuoj pat jgauna damos teises ir privalo
testi kirtima toliau jau kaip dama.
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Baltosios privalo pasirinkti viena i$
dviejy teisingy kirtimo varianty :

1. h6:f8:b4:el:g3 x arba

1. h6:18:b4:el:h4 x.

19. Jei paprastoji Saské patenka { pas-
kuting gulsting ramiuoju &jimu, tai ji da-
mos teises jgauna tik kitu &jimu.

11
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1. a7-b8 h4-g3 2. b8:e5 f4:d6 x.
20. Nukirstos Saskés nuimamos nuo len-
tos tik atlikus visa kirtima.
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=

I o m
L

=
=
= =

Sioje pozicijoje baltosios gali graziai
laimeéti.

1. a5-b6 d8:a5 2. b2-c3.

Dabar juodyjy dama turi tik viena tei-
singa kirtimo varianta:
2....a5:el:g3:e5.

Juodujy dama privalo sustoti laukelyje
e5 ir tik po to nukirstos Saskés yra nui-
mamos nuo lentos. Dabar baltyjy eilé
kirsti:

3. d4:d8 —ir jos laimi.

Kombinacija, kurios metu jau nu-
kirsta, bet dar nenuimta nuo lentos,
Saskeé sustabdo kertanc¢iaja Saske, yra
vadinama turkiSku smigiu.

Dabar isivaizduokite, kad juodosios, nu-
sizengdamos taisykléms, nukirstas $as-
kes nuiminéty nuo lentos po viena. Ta-
da jos nukirsty Saske d4 ir laiméty jau
juodosios, bet tam prieStarauja taisyk-
lés.

21. Kirtimo metu per ta pacia Saskg ga-
lima persokti tik viena karta.

22. Per ta pati tuscia laukeli galima per-
Sokti kelis kartus.

13

Baltyjy dama privalo kirsti tiktai taip:
1. el:a5:d8:f6:d4.
Ir privalo sustoti laukelyje d4, nes per

7



Saske c3 antra karta Sokti negalima.

1. ...c5:gl — ir juodosios laimi.

23. Jei yra keli teisingi kirtimo varian-
tai, tai galima pasirinkti bet kuri i$ jy,
nepriklausomai nuo kertamyjy Saskiy
skaiciaus.

14

Baltyjy dama privalo pasirinkti viena i§
$iy kirtimo varianty:

1. cl:a3;

1. cl:e3:a7,

1. cl:f4:c7:a5;

1. cl:h6:18.

24. Ejimo atlikimo pradZia yra laikomas
momentas, kai ranka paliecia Saske.

15

Pavyzdys. Jei zaidéjas, zaidziantis bal-
tosiomis, esant jo ¢jimui, palieté ranka
savo Saske c3, tai jis privalo ja varyti |
bet kuri laisva laukeli. Msy atveju $as-
ké ¢3 gali judéti tik i laukelius b4 arba
d4. Jei zaidéjas, palietes Saske c3, pa-
stums ja i laukeli b4, bet ranka dar bus
neatitraukta nuo Saskés, tai jis dar galés
pakeisti savo sprendima ir nuvaryti ta
pacia Saske i kita laisva laukeli d4.

25. Ejimo atlikimo pabaiga yra laiko-
mas momentas, kai zaidéjas Saskg per-
kelia i$ vieno laukelio i kita ir nuo jos
atitraukia ranka.

8

26. Norint lentoje | laukelio centra pa-
statyti kreivai stovinCia Saske, reikia
pries tai informuoti varzova garsiai is-
tariant frazg ,, Taisau. Dabar pasitikrin-
kite, kaip isisavinote $askiy kirtimy tai-
sykles.

Pozicijose 16 — 18 baltosios prade-
da, nukerta visas 10 prieSininko Saskiy
ir laimi. I$spreskite, atsakymus uzrasy-
kite ant popieriaus lapo, po to pasitik-
rinkite pagal atsakymus, kurie yra kny-
gelés gale.

Pozicijose 19 — 20 baltosios prade-
da ir labai efektingai laimi.
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27. Zaidima pradeda baltosios. Kas Zais
baltosiomis, nustatoma burty keliu. Var-
zybose, zaidziant raty sistema, Saskiy
spalva nustatoma pagal Bergerio lente-
le.

28. Laimeéti partija — tai gauti tokia po-
zicija, kurioje prieSininkas negali atlik-
ti eilinio éjimo: arba visos jo Saskés su-
naikintos, arba Saskes, likusios lentoje,
yra uzdarytos.

21
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Po baltyjy ¢jimo 1. a3-b4 juodosios,
nors ir turi lentoje dvi Saskes, negali at-
likti jokio ¢jimo, vadinasi, laimi balto-
sios.

29. Partija laikoma pasibaigusi lygiosio-
mis, jeigu:

B vienas i§ prieSininky pasiilé
lygiasias, o kitas sutiko su jo pasitly-
mu;

B vienas i$ Zaidéjy, nustates, kad
per paskutinius 32 ¢jimus kiekybinis ir
kokybinis jégu santykis lentoje nepaki-
to, pareiskia nora partija baigti lygio-
siomis;

B Saskininkas, turintis partijos
pabaigoje tris damas ir kontroliuojantis
didjji kelia, zaisdamas prie§ varzovo
viena dama per 15 &jimy, skai¢iuojant

nuo to momento, kai jis igijo treciaja
dama, nesugeba sunaikinti vieniSosios
damos;

B 3Saskininkas, turintis partijos
pabaigoje tris damas ir zaisdamas pries
varzovo viena dama, esancia didZiaja-
me kelyje, per 5 ¢jimus nesugeba su-
naikinti vieni$osios damos;

B 3Saskininkas, turintis partijos
pabaigoje dvi damas arba dama ir Sas-
ke, pries varzovo dama ir Saske¢ per 10
¢jimy nesugeba laimeti;

B tris arba daugiau karty pasikar-

toja ta pati pozicija.
30. Pagal pasaulinés Saskiy federacijos
(FMJD) saskiy zaidimo taisykles, jeigu
vienas i$ zaidéjy padaré bet kokj nega-
lima ¢jima, tai tik jo varZovas turi teisg
spresti ar klaida reikia iStaisyti, ar tgsti
zaidima. Po atlikto atsakomojo &jimo i
teis¢ prarandama.



KOMBINACINIO ZAIDIMO PAGRINDAI
KAS YRA KOMBINACIJA?

Dabar, kai susipazinote su taisyklémis, pabandykite suzaisti keleta Saskiy par-
tiju. Bet jei jus pasirinksite patyrusi partnery, tai gali atsitikti netikétas dalykas.
Tam tikru momentu jiisy varzovas duos jums nukirsti vieng savo $aske, po to dar
kelias ir galiausiai vienu kirtimu jis nukirs pusg jiisy Saskiy, arba jo Saske skriete
iskries { damas, ir turésite greitai pasiduoti. Kad taip neatsitikty, reikia zinoti, kas
yra Saskiy kombinacija.

Saskiy kombinacija — tai $a8kiy aukojimas, leidZiantis, sudarius kombi-
nacine¢ granding, atlikti finalinj smigj, kuris greitai pakeicia kiekybinj ar ko-
kybinj jégu santykij lentoje.

Pasinaudojant kombinacija galima prasiverzti | damas, laiméti Saskg (arba net
kelias), perimti zaidimo iniciatyva, blogesnéje pozicijoje pasiekti lygiasias, su-
paprastinti sudétinga pozicija. Pirmiausiai pradedanciajam zaidéjui bitina jsisa-
vinti kombinacinio zaidimo pagrindus. Tai galima pasiekti tik sistemingai spren-
dziant kombinacijas. Kombinacijas sprgsti reikia mintyse, neperstatinéjant Saskiy
lentoje. Zinoma, i§ pradziy bus sunku mintyse isivaizduoti, kaip $askés issidéstys
lentoje atlikus kelis ¢jimus. Bet jei jiis atkakliai treniruosités, tai jisy vaizduoté
taps Zymiai tobulesné. Norint atlikti kombinacija, reikia sudaryti kombinacine gran-
dine.

Kombinaciné grandiné — tai eiluté, sudaryta iS prieSingos spalvos $askiy
ar damy, iSrykiuoty kas antrame juodame laukelyje, kurias galima vienu
¢jimu nukirsti.

10



ATOKVEPIS

Zaidziant savo 3askes reikia saugoti kaip savo akj, nes, Zzaidziant su patyrusiu
zaidéju be jokio atlygio prarasta viena $aské garantuoja pralaiméjima. Bet tai ne-
reiskia, kad visada varzovui uzpuolus jiisy Saske, butinai reikia ja gelbéti. Nuosta-
bi Saskiy taisyklé ,,Kirsti — bitina“ leidzia sukurti tikry Saskiy zaidimo Sedevry.
Jei varzovas uzpuolé juisy Saske (ar kelias Saskes), jis, jau zinodami kitg varzovo
¢jima, galite pasinaudoti puikia situacija.

22

-
- -
=
-
=
-

L

Juodosios uzpuolé dvi baltyjy Saskes b4 ir b6. Aisku, galima ¢jimu b4-c5 jas
abi apginti, bet juodosios, turédamos $askés persvarg ir prasiverzima, baltyjy de-
Siniajame sparne nesunkiai laimés. Taciau baltosios turi puiky tgsini:

1. el-d2! a7:a3 2. d2:f8 x.

Juodosios turé¢jo butinai kirsti, o baltosios padaré du éjimus is eilés ir iSnaudo-
jo Sia padét] pasiekti pergalg.

Zaidimo situacija, kai yra uzpulta $aské arba dama (arba kelios $askés ar
damos) ir varZovas, i§ anksto Zinodamas atsakomajj éjima, gali per ta laika
atlikti jam naudingg manevra, yra vadinama atokvépiu.

Dabar pabandykite patys pasinaudoti atokvépiu. Diagramose 23 — 40 balto-
sios pradeda ir laimi.
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28

23

29

24

30

25

31

26

32

27
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39
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40
=]
=] [~]
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=
==
ISVADA.

Jei varzovas uzpuolé juisy saske, pir-
miausiai reikia pazidiréti, ar negalima
pasinaudoti susidariusiu atokvépiu. 1§
kitos pusés, prie§ uzpuolant varzovo
Saske, reikia pasizitréti, ar jis nepasi-
naudos susidariusiu atokvépiu.
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KOMBINACIJU SPRENDIMO TECHNOLOGIJA

Knygoje jus rasite 30 puslapiy su kombinacijomis. Kiekviename i$ ju yra po
10 diagramy. Pozicijy, pavaizduoty puslapiy pirmosiose diagramose, sprgsti ne-
reikia. Jose yra tik parodytos kombinacinés grandinés. Pavyzdziui, penkiolikta-
jame puslapyje (diagr. 41) esanciy visy kombinacijy tikslas yra toks — baltujy
Saskei b2 persokus per tris juodujy Saskes c3, e5, g7 (jos ir sudaro kombinacing
granding) patekti | laukelj h8. Dabar zitirime | antraja penkioliktojo puslapio diag-
rama (diagr. 42). Mums reikia sudaryti tokia pat kombinacing granding c3, e5, g7.
Dazniausiai kombinaciné grandiné yra sudariné¢jama nuo galo. Pirmiausiai Zitiri-
me i laukelj h8. Jis turi biiti tuscias. Taip ir yra. Laukelyje g7 turi biiti juoda saske,
o laukelis f6 turi biti tuscias. Taip ir yra. Laukelyje e5 turi buti juodoji Saske.
Misy pavyzdyje stovi baltoji, bet mes galime baltaja Saske e5 pastumti i laukeli
d6 ir juodoji Saske c7 kirsdama atsidurs laukelyje e5. Dabar jau laukelyje e5 yra
juodoji saske. Laukelis d4 tuscias. Taip ir turi baiti. Laukelyje c¢3 turi buti juodoji
Saské, o yra baltoji. Pastime baltaja Saske c3 i laukeli b4 priveréiame juodaja
Saske a5 atsirasti laukelyje c3. Visa kombinaciné grandiné paruosta. Dabar balty-
ju saské b2, perSokusi per tris juodyjy Saskes c3, e5, g7, jas sunaikina ir atsiduria
daminiame laukelyje h8. Uzduotis jvykdyta. Uzduoties sprendimas uzraSomas taip:
1. e5-d6 d6:16 2. c3-b4 a5:c3 3. b2:h8 x. Naudojant §ia kombinacija baltosios
laimi vieng Saske, patenka i damas ir nesunkiai laimi.

PASTABOS:

Kombinacing granding galima sudaryti tiek i$ prieSingos spalvos Saskiy, tiek
i§ damy. Daznai kombinacinei grandinei sudaryti pirmiausiai praleidziame prie-
Singos spalvos Saske | damas.

Dazniausiai kombinacing granding pradedame nuo galo, bet nebiitinai.

UZzduotyse 41 — 340 baltosios pradeda ir laimi.
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ELEMENTARIEJI ZAIDIMO ELEMENTAI

Dabar mes susipazinsime su trylika paciy paprasciausiy Saskiy zaidimo ele-
menty, kurie pasitaiko praktiskai kiekvienoje partijoje.

1. SASKES LAIMEJIMAS

Vienas i tarpiniy plany norint pasiekti pergalg gali biiti Saskés laiméjimas. To
dazniausiai pakanka norint nugaléti savo varzova. Kaip jau zinote, laiméti Sask¢
(ar kelias) galima kombinaciniu budu. Dabar pakalbésime apie elementariuosius
Saskés laimeéjimo budus, nesinaudojant kombinacijomis. Paprastai tokiais atvejais
$askés gynyby skai¢ius biina maZesnis uz puolimy skai¢iy. Zinoma, lengviausiai
yra sunaikinti varzovo Saskes, kurios, atitrikusios nuo savo pajégu, atsiduria jusy
lentos puséje. Tuomet reikia pagalvoti, ar negalima ju sunaikinti.

Pozicijose 342 — 351 baltosios pradeda ir laimi Saske.
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2. KELIO UZKIRTIMAS

Damos atsistojimas prie§ varzovo
Saske, neleidZiant jai toliau judéti da-
miniy laukeliy link, yra vadinamas
kelio uzkirtimu.

352

1. £8-h6 d4-c3 2. h6-cl x arba
1. £8-b4 d4-e3 2. b4-el x.

Daznai zaidime susidaro tokios si-
tuacijos, kai abi pusés turi tik po viena
Saske ir abi pusés skuba | damas. To-
kiais atvejais partijos rezultata gali pa-
déti nustatyti Sestosios gulstinés taisyk-
lé.

Jei j SeStaja gulsting pirmoji jZen-
gia atakuojancios pusés Saské, tai
atakuojanti pusé laimi, jei — besigi-
nancios pusés Saské, tai besiginancioji
pusé pasiekia lygiasias.

Siais atvejais atakuojanti pusé yra ta,
kuriai yra trumpesnis kelias iki damy, o
Sestoji gulstiné skaiciuojama zitirint i§
jos lentos pusés.

353

(

Tarkime — &jimas baltyjy.
1. ¢5-d6.
Baltosios pirmosios izengé i Sestaja
gulsting, todel jos ir laimi.
I.... g7-f6 2. d6-¢c7 f6-e5 3. c7-b8 e5-
d4 4. b8-f4 d4-c3 5. f4-cl x.

Tarkime — éjimas juodyjuy.
1. ... g7-f6.
Kadangi juodosios pirmosios jZzengeé |
Sestaja gulsting, jos pasiekia lygiasias.
2. ¢5-d6 16-g5 3. d6-c7 g5-f4 4. c7-b8
f4-e3 5. b8-g3 e3-d2 =.
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3. VARTAI

Vieno laukelio tarpas, kurj suda-
ro dvi tos pacios spalvos Saskés, esan-
Cios toje pacioje jstrizainéje, ir j kurj
gali patekti prieSingos spalvos Saské,
yra vadinamas vartais.

Vartai gali buti tikrieji ir daliniai.

TIKRIEJI VARTAI

Jei prieSingos spalvos Saskei pa-
tekus j vartus, kyla grésmé is karto
abiems vartus sudarancéioms $askéms,
tai bus tikrieji vartai, arba tiesiog
vartai.

Kadangi grésmé yra dviguba (uzpul-
tos yra dvi Saskés skirtingose pusése),
tai daznai abiejy grésmiy vienu metu at-
remti negalima. Tinkamu momentu pa-
tekus { vartus, galima lengvai laimeti
Saske.

354

o

1. fe5 — baltosios laimi Saskg ir partija.
Netinkamu momentu $askei patekus

48

1 vartus, varzovas, turédamas atokveépi,
gali atlikti kombinacija arba kita jam
naudingg manevra (pvz., prasiverzti |

damas).

355

(5

=

Baltosios gali labai paprastai laimé-
ti: 1. be3 x.

Bet jei baltosios pabandyty ilysti i
vartus ir laiméti Saske, zaisdamos 1.
fe5?, tai Saske jos laiméty, bet partijos
— ne, nes juodosios, zaisdamos 1. ... de3
2. eg7 ef2, igys dama ir pasieks lygia-
sias.




DALINIAI VARTAI

Jei prieSingos spalvos Saskei pa-
tekus j vartus, kyla grésmé tik vienai
vartus sudaranciai Saskei, tai tokie
vartai yra vadinami daliniais.

Tinkamu momentu patekus | dalinius
vartus, galima: laiméti Saske, nukeliau-
ti 1 geresni laukelj arba net i damas, o
kartais — gauti atokvépi, reikalinga kom-
binacijai atlikti.
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1. hg5? fe3 — ir baltosios praranda Sas-
ke.
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1. hg5 — baltosios laimi $askg ir partija.
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1. hg5 fg3 2. gf6 — ir baltyjy Saské ne-
trukdomai nukeliauja | damas.
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1. hg5 fe3 2. ef2! hf4 3. fd8 x.

Netinkamu momentu patekus i to-
kius vartus, galima prarasti Saske, arba
varzovas, pasinaudodamas atokvépiu,
gali atlikti kombinacija.

1. hg5? cb6! 2. ge3 cb4 3. ac5 bh4 x.

Labai daznai vartai naudojami no-
rint pasiekti lygiasias.

Pozicijose 366 — 365 baltyjy Saske
yra ilindusi i vartus. Visose pozicijose
¢jimas yra juodyjy. Reikia nustatyti,
kaip pasibaigs partijos.

Labiau patyrg zaidéjai sau tokiy pra-
zutingy varty, i kuriuos ilindus elemen-
tariai laimima $aské, zaisdami nesuda-
ro. Tada galima jiems padéti...

Pozicijose 366 — 370 baltosios pra-
deda, sudaro vartus ir laimi.
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4. ATKIRTIMAS

Zaidimo situacija, kai dama nelei-
dzia prieSingos spalvos paprasto-
sioms Saskéms pereiti tam tikra jstri-
Zaing, yra vadinama atkirtimu.

Dama varzovo $askiy grupg gali at-
kirsti ties apylankiu, trikeliu, dvikeliu
ar didziuoju keliu.

ATKIRTIMAS TIES
APYLANKIU

371

I

Atkirtimo ties apylankiu atveju vie-
na dama laimi pries 4 Saskes.

ATKIRTIMAS TIES TRIKELIU

372

Sioje pozicijoje partijos rezultatas
priklauso nuo to, kieno yra ¢jimas.

Jei ¢jimas yra juodyju, tai jos gali
pasiekti lygiasias:
1. ... be5 2. ab8 ab4 3. beS5 dc7 4. eb8
be3 =

Jei ¢jimas yra baltyjy, tai jos ir lai-
mi:

1. af8 x.
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ATKIRTIMAS TIES DVIKELIU

373

Atkirtimo ties dvikeliu atveju dama
visada laimi pries tris Saskes. Tuo leng-
vai patys galite jsitikinti.

Nesékmingo saskiy iSsidéstymo at-
veju dama gali laiméti ir pries didesnes
pajégas.

374

Juodyjy ¢jimas: 1. ... fe5! 2. bh2 gf4 3.
hh8 hg3 =.

Baltyjy ¢jimas: 1. bh2 fe5 2. hb8 gf6 3.
bc7 gfd 4. ch2 hg5 5. hb8 fe5 6. bho
hg3 7. he3 gh2 egl x.

ATKIRTIMAS TIES DIDZIUOJU
KELIU

Atkirtimo ties didziuoju keliu atve-
ju dama visada laimi tik prie§ dvi Sas-
kes.

ISimtis — dama gali laiméti pries tris
Saskes (diagr. 375).

375

M &

52

Atkirtimo ties didziuoju keliu atve-
jujuodyjy Saske, esanti laukelyje h8, jo-
kio esminio vaidmens nevaidina, ir ta-
da dama gali laiméti pries tris ar net ke-
turias Saskes (diagr. 376).

376

1. hg7 th8 2. ab8 cb6 3. ba7 bas 4. ad4
X.



5. ATMETIMAS

Zaidimo situacija, kai paaukojus savo $a¥ke arba damg (arba kelias ¥a3-
kes ar damas) priesingos spalvos §aSké sugrjZta keliomis gulstinémis atgal ir
tampa ne tokia pavojinga, yra vadinama atmetimu.

377

[=]

1. he3 fd4 2. dg5 de3 gel x. Tai yra atmetimas ir kelio uzkirtimas.

Atmetimas labai glaudziai siejasi su kitais zaidimo elementais: kelio uzkirti-
mu, atkirtimu ir t. t.

Pozicijose 378 — 387 baltosios pradeda ir laimi.
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6. LEMTINGA KRYZKELE

Ne visada pavyksta laiku sulaikyti 388
ir sunaikinti varzovo $askiuy ir neleisti
joms pasiekti daminiy laukeliy. Tokiais =]
atvejais gali padéti lemtinga kryzkelé.

Zaidimo situacija, kai §a$ké pri-
artéjusi prie daminiy laukeliy turi dvi Juodujy &jimas
pasirinkimo galimybes, tapti dama, —, © .1 (1 pe 2 gh6x.) 2. gh8 x.
bet abiem atvejais ji kitu éjimu yra
nukertama, vadinama lemtinga kryz-
kele.

Pozicijose 389 — 408 baltosios pra-
deda ir laimi.
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7. UZDARYMAS

Kaip jau zinote, Saskiy zaidime yra
du laiméjimo atvejai: arba sunaikiname
visas varzovo Saskes, arba padarome
taip, kad varzovas, turédamas Saskiy
lentoje, negali atlikti jokio &jimo.

Zaidimo situacija, kai vienas i§
varzovy, turédamas Saskiy, negali at-
likti éjimo, yra vadinama uzdarymu.

Sis metodas kartais leidzia pasiekti
netikéta ir ispiidinga pergalg paciose ne-
tikéciausiose pozicijose.

409

410

411

412

=1

Pozicijose 409 — 412 parodyti daz-
niausiai pasitaikantys uzdarymo biidai.

Dabar galite pasipraktikuoti. Pozi-
cijose 413 — 439 baltosios pradeda ir
laimi.
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8. ZIRKLES

Kai dama kovoja pries dvi varzovo
Saskes, esancias tame paciame sparne,
paprastai yra naudojamas atkirtimas.

Zymiai sunkiau vieni$ajai damai yra
susidoroti su dviem varzovo $aSkémis,
slenkanc¢iomis { damas skirtingais spar-
nais. Tokiais atvejais i pagalba gali at-
eiti zirkleés.

Zirklés — tai Zaidimo situacija, kai
vieni§oji dama vienu metu stabdo dvi
varZovo S$askes, esancias skirtinguo-
se sparnuose.

Esant tokiai situacijai, varzovas yra
priverstas aukoti vieng Saske, bet vis tiek
dama spés sustabdyti ir antraja.

Zirklés gali biiti tiesioginés ir at-
virkstines. Tiesioginés Zirklés susida-
ro, kai dama stabdo Saskes iS priekio, o
atvirkstinés — kai dama stabdo Saskes
i§ uznugario. Svarbu laiku sustabdyti
varzovo $askes. Kairiajame sparne ne-
galima Saskes ileisti | ketvirtaja gulsti-
ng, o desiniajame — | treciaja.

62

440

Tiesioginés zirkles

441

Atvirkstineés zirklés

Nesunku isitikinti, kad esant juody-
ju éjimui pozicijose 440 ir 441 balto-
sios nesunkiai laimi.

Pozicijose 442 — 461 baltosios pra-
deda ir laimi.
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9. STABAS

Damy padétis viena pries kita, kai pradedancioji pusé pralaimi, yra vadi-
nama stabu. Tai savotiska damy opozicija. Stabas gali buti didziajame kelyje,
trikelyje ir apylankyje.Ypac ispuidingai atrodo stabas didziajame kelyje. Stabas —
tai labai netikétas manevras, leidziantis pasiekti pergalg tuomet, kai kiti metodai
nebepadeda.

462 464
=]
=
=] =]
Stabas didZiajame kelyje Stabas trikelyje
463 465
= =
=
=
Stabas dvikelyje Stabas apylankyje
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10. SAVIVARZA

Daznai zaidimo pabaigoje susidaro pozicijos, kada pralaimima ne dél gauses-
niy varzovo pajégu, bet dél nesékmingai issidéséiusiy saskiu. Jei ju nebity, pa-
siekti lygiasias biity visai nesunku. Tokias Saskes galima vadinti Saskémis

HiSdavikémis®.

Yra keturios savivarzos rasys: tiesioginé, netiesioging, jstriziné ir dami-
né. Pirmosios trys — tai damos kovos biidai, nukreipti prie§ varzovo paprastasias
Saskes, ketvirtoji rusis — kovos biidas, nukreiptas pries varzovo dama.

TIESIOGINE SAVIVARZA

Zaidimo situacija, kai damos uZ-
pulta $aské negali pasitraukti j sau-
gy laukelj, nes jame yra Kkita tos pa-
¢ios spalvos $aské, yra vadinama tie-
siogine savivarza.

491

Juodyjy ¢éjimas
Nepaisant to, kad juodosios turi net

tris Saskes ir viena ju Saske e3 yra visis-
kai netoli daminiy laukeliy, baltyjy da-
mos uzpulta Saské e7 negali pasitraukti
1 saugy laukeli d6, nes jame yra sava
Saskeé ,isdaviké®, ir juodosios, neteku-
sios dviejy Saskiy, pralaimi.

NETIESIOGINE SAVIVARZA

Zaidimo situacija, kai $a¥ké negali
atlikti norimo éjimo dél neiSvengia-
mos kombinacinés grésmeés, kuri su-
sidaro dél nesékmingai stovinc¢ios tos
pacios spalvos §askés, yra vadinama
netiesiogine savivarza .
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492

Juodyjy éjimas
Juodosios turi tik vieng galima ¢&ji-
ma 1. ... ed2, po kurio jos pralaimi del
paprastos kombinacijos 2. hg3 hf2 3.
gcl x. Jei juodosios neturéty Saskés h4,
jos net galéty laiméti, bet Saské ,,isda-
viké* padaro savo ,,juoda darba“.

ISTRIZINE SAVIVARZA

Zaidimo situacija, kai dama uZ-
puola dvi Saskes, esancias toje pacio-
je istrizainéje, ir toliau jos nebegali
judéti be nuostoliy, yra vadinama
istriZine savivarza.

Paprastai zaidimui yra biidingi du to-
kios savivarzos budai.

493

Juodyjy éjimas
1. ... ba5 (geresnio ¢jimo néra) 2. af2
ab4 3. fd4 x.

494

Juodyjy éjimas
Labai daznai baigmése pasitaikan-
70

tis buidas:
1....ef4 2. gc3! fg3 (2. ... fe3 3. cel x.)
3.cd4 gh2 4. dgl x.

DAMINE SAVIVARZA

Zaidimo situacija, kai dama yra
sunaikinama dél nesékmingai stovin-
¢iy savy Saskiy, yra vadinama dami-
ne savivarza.

495

Juodyjy éjimas

Dama, stovinti laukelyje e5, turi ke-
turias judéjimo kryptis: ji gali judéti
istrizaine al-h8 Zemyn ir aukstyn ir istri-
zaine b8-h2 aukstyn ir zemyn. Taciau
dviem kryptimis ji judéti negali (vienu
atveju — dél baltyju saskiy g3, h2, kitu —
dél savo Saskés ,,isdavikés™ £6). O nau-
dojant kitus du galimus manevrus, i§
karto pralaimima:
1. ...eal 2. ed4 ae5 3. gf4 x.
1....cb8 2. gf4 x.

Akivaizdu, kad jei lentoje nebiity
Saskés f6, juodyju damai joks pavojus
negresty.

Pozicijose 496 — 555 baltosios pra-
deda ir laimi.
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11. KILPA

Zaidimo situacija, kai grasinama
sunaikinti dama, pakei€iant ja j savo
tam tikra kiekj $askiy ar damy, yra
vadinama kilpa.

Kilpa — vienas i$ pagrindiniy kovos
metody daminése baigmése.

556

1. cd6 gc7 2. da5 x.
Baltosios iskeité juodyjy dama i savo
viena Saske.

557

=

8 =

1. ed2 cc5 2. af8 x.
Baltosios iskeité juodyjy dama i savo
dvi Saskes.

558

=] =

1. dc3 ag3 2. ha7 x.
Baltosios iskeité juodyjuy dama i dvi sa-
vo damas.

Pozicijose 559 — 586 baltosios pra-
deda ir laimi.
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12. PERDENGIMAS

Zaidimo situacija, kai damos vei- 587
kimo nuotolis, jai atlickant atkirtima,
toje jstriZzainéje yra sumaZinamas
pastacius tos pacios spalvos Saske, yra - =
vadinama perdengimu. ]

Paprastai §is metodas naudojamas &
pasiekti lygiasias.
1. bc5 bd4 2. hg7 =.

Pozicijose 588 — 597 baltosios pra-
deda ir pasiekia lygiasias.
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13. OPOZICIJA

PAPRASTOJI OPOZICIJA

Paprastoji opozicija — tai baltosios
ir juodosios Saskiy padétis viena prie§
kita toje pacioje vertikaléje.

Esant tokiai situacijai, pradedancioji
pusé pralaimi (diagr. 598 ir 599).

598
-
@
599
-
@

1. d2-e3 d6-€e5 x.
600

=

1. £2-g3 g5-16 2. g3-f4 x.

Jei lentoje yra po viena Saskg ir jos
yra toje pacioje vertikaléje, tai prade-
dancioji pusé pralaimi (patenka { opo-
zicija), o jeigu Saskeés yra gretimose ver-
tikalése, tai pradedancioji pusé laimi
(uzima opozicija).

84

601

=

Baltyjy ¢jimas

Norint suzinoti, kuriai pusei yra pa-
lanki opozicija, reikia suskaiciuoti guls-
tiniy, kuriose yra saskés, numeriy suma
(baltyjy ir juodujy kartu). Si suma yra
vadinama opoziciniu skai¢iumi (OS).
Jei OS yra lyginis (dalijasi i§ 2), tai pra-
dedanciajai pusei opozicija yra nepalan-
ki ir jai reikia vengti susidirimo su var-
zovo Saske. Jei OS yra nelyginis, tai
pradedanciajai pusei opozicija yra pa-
lanki ir jai reikia eiti | susidiirima. Pvz.:
598 diagr. OS = 4+6 = 10.

599 diagr. OS =2+6 =38.
600 diagr. OS =2+7=9.
601 diagr. OS =2+8 = 10.

Kaip matome 601 diagramoje, OS
= 10, vadinasi, opozicija pradedancia-
jai pusei yra nepalanki ir baltajai Saskei
reikia vengti susidirimo su juodaja $as-
ke.

1. d2-e3.
1. d2-c3? b8-c7 2. ¢3-d4 ¢7-d6 x.
1. ... b8-¢7 2. e3-f4 ¢7-d6 3. f4-g5=.

602

-
e

Baltyjy ¢jimas
OS =3+3+5+5 = 16.
Opozicija pradedanciajai pusei yra



nepalanki ir baltosios pralaimi.
1. ¢3-d4 e5:c3 2. e3-f4 ¢3-b2 3. f4-e5
b2-al x.

603

(I
I

Baltyjy ¢jimas
OS = 4+4+6+6 = 20.
Opozicija vél nepalanki baltosioms, bet
Si karta jos pasiekia lygiasias.
1. d4-e5 £6:d4 2. f4-g5 d4-¢3 3. g5-h6
c3-b2 4. h6-g7 =.

604
-
-
=
=
Baltyjy ¢jimas

OS = [+2+4+7 = 14.

OS yra lyginis. Vadinasi, opozicija pa-
prastai zaidziant, yra baltosioms nepa-
lanki. Pvz.:

1. el-d2? ¢7-d6 2. d2-c¢3 d6-c5 x.
Baltosios turi pasikeitima:

1. 12-e3 f4:d2 2. el:c3 x.

Lentoje liko tik po viena Saske¢. Dabar
OS =347 =10. Opozicija pradedancia-
jai pusei yra nepalanki. Kadangi dabar
yra juodyju éjimas, tai jos pralaimi. I$
§io pavyzdzio i§plaukia labai svarbi tai-
sykleé.

Pasikeitimas opozicija pakei€ia j
priesinga.

605
-
-
=
=
Baltyjy ¢jimas

OS = [+2+4+8 = 15.

Opozicija palanki baltosioms, todél jos

laimi.

1. gl-f2 d8-e7 (1. ... d8-c7 2. f2-e3 c7-

b6 3. e3-d4 b6-a5 4. d4-c5 x.) 2. f2-e3

e7-16 3. e3-f4 h4-g3 4. f4-g5 fo:h4 5.

h2:f4 x.

Sis pavyzdys rodo, kad opozicija nepa-

kito, nes buvo atliktas ne paprastasis,

bet slenkamasis pasikeitimas.
Pasikeitimas, po kurio atlikimo

opozicija nepasikeicia, yra vadinamas

slenkamuoju.

Pozicijose 606 — 645 baltosios pra-
deda ir laimi.
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Daznai zaidime susidaro tokios po-
zicijos, kai viena puseé turi $aske maziau,
bet uzima palankesnius laukelius. Tuo-
met, persvarg turinCiai pusei pasiekti
pergalg nebiina lengva. Siuo atveju vél
galime pasinaudoti opozicija.
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625

626

627

628

Daminése baigmése opozicija taip
pat gali tapti labai galingu ginklu.
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PALANKIAUSIOJI OPOZICIJA

Panagrinékime tokia pozicija:

646

-

=
=

Baltyjy ¢jimas
OS = [+2+4+8 = 15.
Opozicija palanki baltosioms ir jos ne-
sunkiai laimi:
1. gl-h2 d8-e7 2. 2-e3 e7-f6 3. e3-f4
h4-g3 4. f4-g5 f6:h4 5. h2:14 x.
Dabar dél {domumo panagrinékime ki-
ta baltyjy tesini:
1. 2-e3? h4-g3.
Jei baltosios sugalvoty sunaikinti Saske
g3, tai juodosios turéty galimybeg prasi-
brauti | damas: 2. gl-h2 g3-f2 3. e3:gl
d8-c7 4. gl-f2 ¢7-d6 5. f2-e3 d6-c5 =.
Dar didesnis nusivylimas laukia balty-
Jju, jei jos suzaisty taip: 2. e3-d4? g3-h2
3. d4-e5 d8-e7 x.
Labai jdomus paradoksas. Opozicija
pradingje pozicijoje buvo palanki bal-
tosioms, pasikeitimy nebuvo, taciau bal-
tosios pralaiméjo. Tai ivyko todél, kad
juodyju saskeé g3, atsistojusi pries bal-
tyju Saske gl, uzéme taip vadinamaja
palankiausiqjq opozicijq.

647

-
=

Baltosios §askés b6 ir juodosios
Saskés b8 ( kai néra juodosios Saskés
laukelyje d8), padétis viena pries ki-
ta, yra vadinama palankiausiaja opo-

zicija.

Uzémges palankiausiqjq opozicijq
zaidéjas turi persvara, nepriklausomai
nuo to, koks yra pozicijos OS ir kurios
pusés yra ¢jimas.

648

-
=

Tarkime, kad ¢jimas baltyju.

1. h2-g3 h8-g7 2. g3-f4 g7-16 3. b6-a7
(puikus rezervinis éjimas!) 3. ... b8-c7
4. a7-b8 c7-b6 5. b8-a7 bo-as 6. a7-d4
X.

Tarkime, kad éjimas juoduyju.

1. ... h8-g7 2. h2-g3 g7-16 3. g3-f4 b8-
a7 4. b6-c5 x.

Baltosios laimé¢jo, nepriklausomai
nuo to, kieno buvo ¢jimas duotoje po-
zicijoje, dél to, kad jos buvo uzémusios
palankiausiqjq opozicijq.

STIPRIOJI OPOZICIJA
649

-
-

=

Juodyjy éjimas
1. ... g7-h6 2. g5-16 h8-g7 (2. ... h6-g5
3. f6:h4 h8-g7 4. h4-g5 x.) 3. £6:h8 ho-
g5 4. h8-e5 x.

Baltosios Saskés g5 padétis pries§
dvi juodyju saskes g7 ir h8, kai lau-
kelyje f8 néra juodosios Saskeés, yra
vadinama stiprigja opozicija.

Pozicijose 650 — 663 baltosios pra-
deda ir laimi.
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STANDARTINES DAMINES BAIGMES
KETURIOS DAMOS PRIES DAMA

Keturios damos visada gali laimeti
prie$ viena dama. Tam reikia sudaryti
viena i§ zemiau pateikty pozicijy (diagr.
664, 665, 666). Pirmosios dvi pozici-
jos yranaudojamos tuo atveju, kai didi-
ji kelia kontroliuoja atakuojanti puse,
trecioji ir ketvirtoji —kai didjji kelia kon-
troliuoja besiginancioji puseé.

664
==
- =l =
A5 1. b4 x.
S H2 1.hf4x
D8 1. {8-¢7 da5 2. eb4 x.
H4 1. hgS hel 2. gd2 x.
665
=
&
=
=
=
D8 1. fc7 x.
A3 1.ec5x.
E1 1.gf2ir 2. ef4 x.
H4 1. fg3 ha7 2. hb8 x.

94

666

Tokio tipo padétyse juodyjy dama
deél Zemiau parodyty grésmiy turi palik-
ti didjji kelia. Po to baltosios gali suda-
ryti 664 pozicija.

Al,B2,C3,D4 1. hg7 ... 2. gf6

HS 1. gf6 x.

Tokia pozicija naudojama ir tuomet,
kai atakuojanti pusé damy neturi ir nori
panaikinti juodyjy atkirtima.

667

L]
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L]

L]

Del ty paciy grésmiy (zr. diagr. 666) juo-
doji dama turi pasitraukti i§ didziojo ke-
lio. Tuomet baltosios nuvaro visas savo
Saskes | damas ir laimi.
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TRYS DAMOS PRIES DAMA

Didjjj kelia kontroliuoja
atakuojanti pusé

Trys damos, jei jos kontroliuoja di-
diji kelig ir turi pirmojo &jimo teisg, vi-
sada laimi prie§ vieng dama (iSskyrus
atvejj, kai vieniSoji dama yra ,,vartuose*,
kuriuos sudaro dvi kitos spalvos damos:
tarkime, baltyjy damos b4, d6, h8, juo-
dyju — c5). Pats efektyviausias trijy da-
my kovos prie$ vienag dama metodas pa-
vadintas Petrovo trikampiu. Si metoda
1827 metais spaudoje paskelbé A. Pet-
rovas.

Laiméjimo planas:
1.Uzimti dvikelj.

2.Uzimti trikelj.

3.Sudaryti trikampi.
4.Sunaikinti vieniSaja dama.

Tarkime, yra tokia pradiné pozicija:

668

1. Dvikelio uzémimas

Norédami juodyjuy dama iSstumti i$
dvikelio ir ji uzimti, turime abi savo da-
mas, nesaugancias didziojo kelio, pasta-
tyti laisvame dvikelio kelyje.

1. eg3 ga7 2. cf4 agl.

Toliau viena dama saugos laisvaji
dvikelio kelia, o kita stengsis iSvaryti
juodyju dama i§ jos uzimamo dvikelio
kelio.

3. gh2 gc5 4. hgl ca3.

PASTABA.

Uzimtus kelius (didjji kelia, dvike-

lius ir trikelius) reikia saugoti iki pat vie-
niSosios damos sunaikinimo — stengia-
més uzimti vis naujus kelius, bet kartu
saugome ir jau uzimtus.

2. Trikelio uzémimas

Dabar reikia, neatiduodant uzimty
abiejy dvikelio keliy, iSvaryti juodaja
dama i$ trikelio ir ji uzimti. Tam reika-
lui statome dvi damas viena Salia kitos
ant abiejy dvikelio keliy ir laisvojo tri-
kelio kelio susikirtimo tasky, $iuo atve-
ju—ant laukeliy €3 ir f4.

5. ge3 ae7.

Juodyjy dama negalés uzimti lauke-
lio a3 dél grésmes ab2 ir tho x ir lauke-
lio f8 del gréesmeés ag7 ir ecl x. Jai liko
tik vienas saugus laukelis laisvame tri-
kelio kelyje b4.

Dabar pradeda zaidima dama, sau-
ganti didjji kelia, ir uzkerta juodyjy da-
mai kelig | laukelj b4.

6. ac3.

Juodujy dama turi pasitraukti i tri-
kelio i keturkelj.

PASTABOS:

1. Kartais gali susiklostyti tokia si-
tuacija, kad Sioje pozicijoje ¢jimas bus
ne juodyjy, o baltyju. Tada reikia per-
leisti ¢jima juodosioms. 1. cal (arba bet
koks kitas ¢jimas su dama didziajame
kelyje) 1. ... eb4 [jei 1. ... ea3, tai 2. ab2
acl 3. th6 x; jei 1. .. ef8, tai 2. ag7 th6
3. ecl x; jei 1. ... ed8 (h4), tai 2. ec5!
negaiSdami laiko uzimame visus trike-
lio kelius 2. ... da5 3. af6 — ir trikampis
jau sudarytas.] 2. af6! — juodoji dama
turi sprukti is trikelio.

2. Tarkime, turime tokia pozicija:
baltyjuy damos al, f4, h2; juodyju — gl.
1. ... gb6 (stipresnis ¢jimas 1. ... gc5 isi-
tvirtinant trikelyje) 2. hgl bd8 3. gc5!!
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irt. t.

Siuo atveju nesivadovaujame auks-
Ciau pabraukta taisykle, o i karto uz-
imame laisvaji trikelio kelia.

6. ... ed8.

3. Trikampio sudarymas
Dabar baltosios perkelia viena savo
dama i$ apatinio trikelio kelio i ka tik i$
juoduyjy atkovota virSutini trikelio ke-
lia, ir lentoje susidaro Petrovo trikam-

pis.
7. fd6.
669
=
=
= =]
PASTABOS:

1. Galima buvo Zzaisti ir 7. ec5. Tuomet
taip pat sudaromas teisingas Petro-
vo trikampis, tik jo virSiné pasisu-
kusi i kita pusg.

2. Teisingai sudarytas Petrovo trikam-
pis maksimaliai varzo vieniSosios
juodyju damos judéjima, kadangi
baltosios kontroliuoja didjji kelia,
visus dvikelio ir trikelio kelius ir vie-
na i§ apylankio keliy.

3. Visos galimos teisingos Petrovo tri-
kampio padeétys:

a) B.D. ¢3, do, e3;
b) B.D. d6, e3, f6;
c) B.D. ¢3, c5, 4;
d) B.D. c5, f4, 6.

4. VieniSosios damos sunaikinimas
Dabar baltosioms, nepriklausomai nuo
to, kur eis juodoji dama, reikia savo da-
maq, esanciq trikampio virsinéje, pasta-
wti Salia damos, esancios didzZiajame
kelyje.
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ISanalizuokime pozicija, pavaizduo-
ta 669 diagramoje:

Jei 7. ... da5, tai 8. db4 ad8 9. eb6 da5

10. celx.

Jei7....dh4, tai 8. db4 hd8 (8. ... hel 9.

ba5x; 8. ... hg3 9. ef2 gel 10. ba5x.) 9.

eb6 da5 10. cel x.

PASTABOS:

1. Pozicijoje B.D. b4, c3, e3; J. D. a5
baltosios 1§ karto juodyju damos su-
naikinti negali, nes juodoji dama nu-
kirs dvi baltyjy damas. Reikia pa-
prasciausiai truputelj palaukti. 1. egl
(arba bet kuris kitas éjimas apatinia-
me dvikelyje; negalima i$ apatinio
dvikelio iSeiti, pvz., 1. eh6? ab6! —
baltosios uzleido juodajai damai
dvikelj ir visa gaudymo procediira
teks pradéti i§ naujo nuo pirmojo
plano punkto) 1. ...ad8 2. gb6 da5
3.cel x.

2. Sagkininkas, turintis partijos pabai-
goje tris damas ir kontroliuojantis di-
diji kelia, zaisdamas pries varzovo
viena dama, privalo nukirsti ja ne vé-
liau kaip 15-uoju &jimu, skaiciuojant
nuo to momento, kai jis igijo trecia-
jadama. Jei per 15 ¢jimy to padary-
ti nepavyksta, partijoje fiksuojamos
lygiosios. Yra jrodyta, kad pacioje
nepalankiausioje situacijoje, teisin-
gai zaidziant, nukirsti juodyjy dama
uztenka 13 &jimuy.

3. Neretai susidaro situacijos, kai gali-
ma laiméti grei¢iau be Petrovo tri-
kampio. Pvz.:

a) B.D. a3, c3, g7; J.D. b8. 1. ad6! bal

2. gh8 x.

b) B.D. £2, f4, {6; J.D. £8. 1. f2-h4! th6

(1....fa3 2. fd6 x.) 2. hg5 hf8 3. fg7 tho

4. fel x.



Didjjj kelia kontroliuoja
besiginancioji pusé

Siuo atveju, jei vienigoji dama i§ven-
gia elementariy spasty, zaidimas baigia-
si lygiosiomis. Spasty pavyzdziai:

a) B.D. a7, f4, h2; juodyju dama negali
uzimti laukeliy al, b2, c3 dél 1. ad4 x.
b) B.D. a5, 4, h2; juodyjuy dama negali
uzimti laukeliy al ir b2 dél 1. ac3 x; taip
pat laukelio d4 dél 1. ab6 ir 2. hgl x.
¢)B.D. a7, d8, gl; juodyju dama negali
uzimti laukelio e5 dél 1.dc7 ir 2. gh2 x.
d)B.D. cl, c7, el; juoduju dama negali
uzimti laukelio f6 dél 1. cg5 ir 2. cg3 x.
e)B.D. d8, ¢7, g3; juodyju dama negali
uzimti laukelio ¢3 dél 1. eb4 ir 2. gel x.
f) B.D. c5, 3, h6; juodyjy dama negali
uzimti laukelio d4 dél 1. ca7 dgl 2. he3
X.

ISVADA.

Vienisajai damai saugiausi laukeliai yra
al, b2, g7 ir h8, tik juos uzimant, reikia
ziuréti, kad nebuty sudaryta kilpa.
PASTABA.

Saskininkas, partijos pabaigoje turintis
tris damas prie§ varzovo viena dama,
kuri kontroliuoja didjji kelia, privalo
priesininko vieniSaja dama nukirsti ne
veliau kaip 5-uoju &jimu, skaiciuojant
nuo to momento, kai jis igijo treciaja
dama. Jei per 5 ¢jimus to padaryti ne-
pavyksta, partijoje fiksuojamos lygio-
sios.
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